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Увод

Стопа обољевања од туберкулоза у Србиjи стагнирала је током деведесетих година двадесетог 
века, крећући се између 34 и 36 новооболелих на 100.000 становника. Очекивао се пад броjа оболелих 
краjем деведесетих година и на почетку  новог милениjума. Међутим, турбулентна политичка 
збивања на териториjи бивше Jугославиjе довела су до осиромашења друштва у целини и недовољних 
улагања у систем здравствене заштите. Осим тога, миграциjе праћене великим броjем избеглих и 
интерно расељених лица додатно су се рефлектовале на здравствено стање становништва Србиjе. 

Иако стопа у првим годинама двадесетпрвог века ниjе прелазила 37/100.000, чињеница да је 
приjављивање туберкулозе било непотпуно и да ниjе давало поуздану слику о стању туберкулозе у 
Србиjи, утицала је да Министарство здравља сврста контролу туберкулозе међу jавно здравствене 
приоритете. У циљу планирања, координациjе и евалуациjе активности из ове области, 2003. 
године основана је Републичка комисиjа за туберкулозу Министарства здравља, коjа је исте године 
развила први нацрт Програма здравствене заштите становништва од туберкулозе и на основу њега 
припремила предлог пројекта „Контрола туберкулозе у Србији кроз спровођење стратегиjе директно 
опсервиране терапиjе и обухват ризичних популациjа“. С обзиром да је проjекат у потпуности 
усаглашен са ДОТС стратегиjом Светске здравствене организациjе и Стоп ТБ планом, Глобални 
фонд за борбу против СИДЕ, туберкулозе и малариjе одобрио је Републици Србиjи средства у 
износу од 4.087.979 долара за петогодишње спровођење проjектних активности. 

Уз a средства коjа држава редовно издваjа, бесповратна финансиjска помоћ Глобалног фонда од 
1. децембра 2004. године користи се за:

1. jачање капацитета система здравствене заштите за контролу туберкулозе,
2. експанзиjу примене ДОТС стратегиjе СЗО на 100% териториjе Србиjе,
3. унапређење контроле туберкулозе међу специфичним ризичним популациjама и превенциjу 

резистентних облика туберкулозе.

Jачање капацитета система здравствене заштите, до краjа 2006. године, обухватило је едукациjу 
здравствених радника о ДОТС-у, обнављање опреме и намештаjа у лабораториjама и диспанзерима 
и набавку антитуберкулотика прве линиjе. Према препорукама СЗО, у оквиру пројекта едуковано 
је укупно 626 специjалиста за плућне болести и туберкулозу, 4666 лекара опште праксе, 247 
медицинских сестара и 193 лабораториjска радника. Уз то, обнављањем опреме у лабораториjама и 
диспанзерима до краjа 2006. године обезбеђени су неопходни услови за спровођење ДОТС-а у свим 
окрузима у Србиjи. Проjектним средствима су купљени пиразинамид и етамбутол чиме jе, уз редовно 
снабдевање домаћим лековима, осигурано континуирано снабдевање свим антитуберкулотицима 
прве линиjе уз постоjање обавезне резерве лекова.

Друга компонента проjекта, коjа се односи на експанзиjу примене ДОТС-а на 100% териториjе 
Републике Србиjе, подразумевала је припрему водича за микробиолошку диjагностику туберкулозе, 
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успостављање редовних супервизиjа у циљу контроле квалитета рада микробиолошких лабораториjа 
и диспанзера за болести плућа и туберкулозу, успостављање компjутерског система за прикупљање 
података према препорукама СЗО и израду и спровођење стратегиjе едукациjе становништва о 
туберкулози, посебно ризичних група, а на основу спроведеног истраживања о знању, ставовима и 
понашању нашег становништва у односу на туберкулозу.

У циљу унапређења контроле туберкулозе у ризичним групама становништва сви лекари 
запослени у казнено-поправном систему Републике Србиjе 2005. године едуковани су о ДОТС-у. У 
2006. години започео је скрининг затворске популациjе на туберкулозу. Едукациjа о туберкулози 
и активно трагање за оболелима праћени дистрибуциjом прехрамбених пакета спроводе се 
континуирано у ромским нехигиjенским насељима. 

Као што и сам Годишњи извештај о туберкулози 2006. приказуjе, у поређењу са стопом од 
37/100.000 у 2003. години, пре почетка реализациjе проjекта, актуелна стопа од 29/100.000 говори о 
успешном достизању постављеног циља за 2006. годину и добром напретку ка остварењу стопе од 
25/100.000 до краjа 2009. године. 

Успостављањем новог система за прикупљање подактака у Србиjи су први пут доступни 
извештаjи о исходима лечења из свих округа, са задовољаваjућим броjем успешно лечених нових 
директно позитивних плућних облика туберкулозе. 

Анализа резултата активног скрининга коjи се спроводи у ризичним популациjама омогућиће 
успешниjу контролу туберкулозе у овим популационим групама. 

Након успостављања базичних услова за спровођење ДОТС стратегиjе у 2005. и 2006. години, 
увођење ДОТС плус-а и ХИВ-ТБ коинфекциjа постаjу приоритетни задаци за другу фазу спровођења 
пројекта „Контрола туберкулозе у Србији“ у периоду од 2007. до 2009. године.
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